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„Părintele Cleopa rămâne permanent viu în viul vieții noastre”  
– interviu cu Înaltpreasfințitul Părinte Serafim, Mitropolitul Germaniei, 

Europei Centrale și de Nord  –

– Când și cum l-ați cunoscut pe 
Părintele Cleopa? 

– Pe Părintele Cleopa l-am cu-
noscut încă din anul 1968 când, 
împreună cu Maica Rafaela, ne-
poata Părintelui Stăniloae (pe 
atunci profesoară de fizică la Bra-
șov), am făcut primul pelerinaj la 
mănăstirile din Moldova. 

Îmi amintesc că pentru spove-
danie m-a trimis la Părintele Pai-
sie, care mi-a devenit duhovnicul 
inimii, deși în anii următori m-am 
spovedit și la Părintele Cleopa și 
chiar la Părintele Ioil. Pentru că 
trebuie să vă spun că, începând cu 
anul 1968, am făcut pelerinaje anu -
ale, de unul singur sau în grup, la 
mănăstirile unde auzeam că se află 
duhovnici renumiți. Așa am ajuns 
să-i cunosc pe toți marii duhovnici 
din țară. La cei mai mulți dintre ei 
m-am și spovedit, din dorința de a 
primi îndrumări pentru viața du-
hovnicească. 

 
– Ce impresiona la dumnealui, 

faptul că era un om care citise mult 
în viața lui sau rugăciunea, aspectul 
spiritual? 

– La Părintele Cleopa m-a im-
presionat întotdeauna mai cu sea -
mă darul vorbirii, dulceața limbii 
sale cu accent moldovenesc, căldu -
ra cuvântului care, deși era de mul -
te ori apăsat (uneori aveai impresia 
că strigă), ajungea la inima ascul-
tătorului pentru că era „cuvânt cu 
putere multă”. Părintele a citit 
mult, toată biblioteca Mănăstirii 
Neamț, de unde împrumuta cărți 
pe când era cioban. Spunea ade-
seori că a făcut facultatea pe dealu-

rile mănăstirii, păscând oile. Avea 
o memorie cu totul excepțională; 
putea să citeze pagini întregi din 
Sfinții Părinți, iar Sfânta Scriptură 
și îndeosebi Psaltirea le știa practic 
pe de rost. Însă felul cum folosea 
știința de carte acumulată era per-
sonal, trecut prin inima Sfinției 
Sale. Pentru că Părintele Cleopa 
avea mintea unită cu inima dato-
rită multei sale rugăciuni și multei 
sale nevoințe. Știu că avea zilnic un 
program de rugăciune personală 
de patru ore, pe care-l respecta cu 
strictețe. Astfel, cunoștințele acu-
mulate din cărți se încărcau de pu-
terea Duhului, care vine numai din 
rugăciune și asceză. 

 
– Ați observat că avea daruri 

duhovnicești deosebite? Detaliați. 
– Părintele Cleopa, fiind un 

mare duhovnic, cunoștea cu sigu-
ranță taina sufletului celor care se 
apropiau de el, mai cu seamă a 
celor care aveau o legătură strânsă 
cu el. Dar aceasta nu însemna că el 
spunea mai înainte ce avea fiecare 
în sufletul său, căci „deosebirea du-
hurilor” și  „vederea înainte” proprii 
marilor duhovnici nu se trâmbi-
țează, ci se manifestă în sfaturile 
sau mustrările date fiecăruia în 

parte, unei obști sau unui popor 
întreg. Iar în măsura în care sfatu-
rile sau mustrările sunt primite, ele 
lucrează adevărate minuni. Or, mi-
nunea cea mai mare constă în cu-
noașterea păcatelor proprii, în po- 
căința pentru ele și întoarcerea la 
Dumnezeu. În acest sens, nenumă -
rați sunt aceia care s-au întors și se 
întorc la Dumnezeu prin cuvântul 
Părintelui Cleopa (citindu-i cărțile). 

 
– Dacă ați face o clasificare a oa-

menilor îmbunătățiți pe care i-ați în-
tâlnit în viața dumneavoastră, Pă- 
rintele Cleopa pe ce loc s-ar situa? 

– Părinții Cleopa și Paisie de la 
Sihăstria, ca și Părinții Arsenie de 
la Techirghiol (pe care l-am cunos-
cut încă de când a fost la Mănăsti-
rea Cheia, 1967) și Sofronie de la 
Maldon (Anglia) mi-au marcat cel 
mai mult viața și devenirea duhov-
nicească. 

 

– Povestiți cum vă primea și ce 
sfaturi anume vă dădea. Care erau 
lucrurile esențiale pentru viața creș-
tinului? 

– Pe Părintele Cleopa l-am vi-
zitat de nenumărate ori, singur sau 
în grup. De multe ori mă bucuram 
doar să-l văd și să-l aud vorbind 

Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române a declarat anul 
2025 drept „Anul omagial al Centenarului Patriarhiei Ro-
mâne” și „Anul comemorativ al duhovnicilor și mărturisi-

torilor ortodocși români din secolul XX”, și a aprobat canonizarea a 
16 sfinți români. Așezăm în acest număr al Revistei Candela Moldovei 
un interviu realizat cu Înaltpreasfințitul Părinte Serafim, Mitropolitul 
Germaniei, Europei Centrale și de Nord, de dl Ciprian Bâra, despre 
Sfântul Cuvios Cleopa de la Mănăstirea Sihăstria.
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mulțimilor de pe pridvorul chiliei 
sau la biserică. În ce-i privea pe 
studenții teologi, insista mult pe 
curăția trupească pentru a putea 
deveni preoți. 

Spunea că puțini preoți se vor 
mântui, din cauza marii răspun-
deri care apasă asupra lor. După ce 
am devenit preot, mă sfătuia să 
slujesc după toată rânduiala, fru-
mos, fără grabă, și să iau aminte ca 
slujba să fie înțeleasă de credin-
cioși, pentru ca aceștia să participe 
efectiv la rugăciune. Îmi zicea: „Să 
te întrebi mereu, oare credincioșii 
înțeleg rugăciunea mea, cântarea 
de la strană?”. În privința duhovni-
ciei, îmi spunea să fiu „scump cu 
Sfintele Taine”, adică să nu le dau 
celor care trăiesc în păcate de moar -
te, ci să-mi pun sufletul pentru ei 
pentru a-i ajuta să se lase de ele și 
să se pocăiască. În același timp, îmi 
spunea să nu mă fac nici  „stăpân pe 
Sfintele Taine”, ci, dimpotrivă, să 
încurajez împărtășirea credincioși-
lor. Așa am ajuns să înțeleg, încetul 
cu încetul, că o Sfântă Liturghie la 
care nu se împărtășește nimeni ră-
mâne stearpă. 

Când mă plângeam cât este de 
grea spovedania oamenilor, îmi spu -
nea că duhovnicul trebuie să ajun -
gă să înțeleagă neputința omeneas- 
că pentru a o putea lua asupra sa. 
Și că, în scaunul spovedaniei, du-
hovnicul trebuie să țină calea de 
mijloc, între dragoste și asprime, 
adică între dragostea care înțelege 
neputința omenească și iartă fără 
condiții și asprimea pentru păcatul 
în sine, care trebuie condamnat și 
lecuit folosind „ierburi amare”, pen-
tru că altfel nu se vindecă. 

Desigur „ierburile amare” re-
prezintă lupta permanentă cu pă-
catul, atenția la gânduri, ocuparea 
minții cu rugăciunea de toată vre-
mea (neîncetată), postul aspru, 

metaniile și în general nevoința 
trupească prin care slăbește în noi 
înclinarea spre păcat. L-am auzit 
pe Părintele Cleopa vorbind de 
multe ori despre cele șapte trepte 
ale păcatului: 1. momeala sau is-
pita care vine de la diavol, de la 
trup și de la lume prin cele cinci 
simțuri, care sunt „ferestrele trupu-
lui”; 2. lupta minții cu ispita; 3. în-
voirea minții cu păcatul, adică în- 
dulcirea cu ispita sau cu pofta; 4. 
săvârșirea păcatului cu fapta; 5. re-
petarea păcatului; 6. patima sau 
robia păcatului; 7. deznădejdea ca -
re poate duce la sinucidere. 

În legătură cu canoanele pen-
tru păcatele mari, Părintele mă sfă-
tuia să procedez astfel: să împart 
numărul anilor de pocăință rân-
duit de Sfintele Canoane în trei 
părți: o parte să o pun în seama 
milostivirii și iubirii de oameni a 
lui Dumnezeu, pentru că nimeni 
nu este fără de păcat; o altă parte 
să o iau eu ca duhovnic și doar a 
treia parte să rămână penitentului. 

Dar Părintele Cleopa vorbea și 
mai mult de credința prin care 
omul se poate opri de la păcat pe 
orice treaptă a păcatului s-ar afla. 
Vorbea, de asemenea, foarte mult 
de rugăciune ca expresia cea mai 

concretă a credinței, căci „credința 
fără rugăciune este moartă”. 

Pentru prima dată am auzit de 
la Părintele Cleopa că rugăciunea 
trebuie făcută cu „mintea în inimă” 
sau cu „mintea coborâtă în inimă”; 
pentru că inima este centrul tutu-
ror puterilor și facultăților ome-
nești, mintea însăși fiind o energie 
a inimii. 

Pentru a-și câștiga pacea din 
partea gândurilor care îl tulbură, 
credinciosul trebuie să se roage 
mult, atât acasă, cât și la biserică. 
Important este ca în timpul rugă-
ciunii să ne concentrăm atenția la 
cuvintele rugăciunii, pentru ca min -
tea să poată coborî în inimă, anga-
jând-o și pe aceasta la rugăciune. 
Atunci rugăciunea va fi curată (adi -
că neîntinată de gânduri străine), va 
fi o rugăciune a inimii, singura care 
ne unește real cu Dumnezeu; căci 
Dumnezeu sălășluiește în inima 
omului. 

 
– Care credeți că a fost influența 

Părintelui Cleopa asupra oamenilor 
care l-au cunoscut? 

– Foarte mare. Cred că nu exis -
tă credincios român angajat con-
știent în Biserică fără să fi auzit cel 
puțin de Părintele Cleopa. Nenu-
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mărați sunt aceia care l-au cunos-
cut personal, mergând în pelerinaj 
la Sihăstria sau la Slatina (unde a 
trăit câțiva ani). Poarte mulți îl cu-
nosc din scrierile lui, care s-au ti-
părit în mii de exemplare și se vor 
mai tipări și în viitor, așa încât po-
pularitatea Părintelui va fi într-o 
continuă creștere. Cărțile și broșu-
rile scrise de Părintele Cleopa re-
prezintă cel mai popular catehism 
pe care-l are Biserica noastră. Am 
întâlnit și în Occident mulți cre-
dincioși care și-au schimbat viața, 
citindu-l pe Părintele Cleopa. 
Foarte mulți încearcă să-și confor-
meze viața cu învățăturile lui. 

 
– În România de dinainte de Re-

voluție, socotiți că Părintele Cleopa 
a reprezentat un punct serios de re-
zistență împotriva necredinței pe 
care Statul ateu o dorea înrădăcinată 
în popor? 

– Fiind cel mai cunoscut și 
frecventat duhovnic din România, 
Părintele Cleopa a fost o persoană 
dintre cele mai temute de către pu-
terea comunistă. Pentru că era atât 
de cunoscut, nu putea fi oprit cu 
totul de la slujire, dar a fost perma-
nent urmărit și anchetat. I s-a in-
terzis în mai multe rânduri să mai 
predice. Îmi amintesc că de câteva 
ori l-am vizitat tocmai în perioada 
în care nu putea vorbi ca de obicei 
mulțimilor și primea foarte puțină 
lume. Rezistența duhovnicească a 
marilor noștri Părinți a fost aceea 
care a contribuit cel mai mult la în-
tărirea în credință a poporului 
nostru și, în cele din urmă, la rui-
narea puterii comuniste. Căci, fără 
fundament spiritual, nici o putere 
nu dăinuie. 

 
– Cum a luptat Părintele Cleopa 

împotriva acestei atitudini? 
– Prin predica vie și cuvântul 

scris, dar și prin faptul că primea 
foarte mulți credincioși în parte, 
ascultându-le necazurile, scriindu-
le pomelnice și sfătuindu-i în 
modul cel mai concret. De fiecare 
dată plecam de la Părintele Cleopa 
ușurat, încurajat, întărit în cre-
dință. Și aceasta se întâmpla cu 
toți care veneau să-l vadă și să-l as-
culte. 

 
– Cum a reușit să împiedice răs-

pândirea curentului sectar în Româ-
nia de după 1990? 

– Cu sectele, Părintele Cleopa a 
dus o luptă înverșunată. Dacă o 
parte din predicile și scrierile sale au 

fost publicate pe vremea dictaturii 
atee, s-a datorat faptului că acestea 
conțineau elemente de învățătură 
împotriva sectelor, care reprezentau 
un pericol chiar și pentru Statul 
ateu. După 1990, Părintele Ioani-
chie Bălan a putut publica tot ceea 
ce a vorbit și a scris Părintele. 

Părintele Cleopa a fost un om 
foarte echilibrat. Știa să distingă 
între secte și Bisericile istorice, în-
deosebi Biserica Catolică, despre 
care spune că are harul mântuirii: 
„Biserica Ortodoxă și cea Catolică, 
fiind Biserici apostolice, au harul 
mântuirii”.  < 

1  Text preluat din volumul: † Serafim, Mitropolit al Germaniei, Europei Centrale și 
de Nord, Sfinții printre noi: de la Paisie Olaru la Rafail Noica: duhovnici pe care i-am 
cunoscut, Ed. Doxologia, Iași, 2015, pp. 137-142.
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Slujiri arhierești în Arhiepiscopia Iașilor

® Sâmbătă, 5 iulie 2025, PS 
Părinte Nichifor a săvârșit Sfânta 
Liturghie și Slujba Parastasului la 
cimitirul Mănăstirii Agapia. 

® În Duminica a IV-a după 
Rusalii, 6 iulie 2025, credincioșii 
din orașul Roznov au participat la 
slujba de sfințire a Bisericii „Sfinții 

Apostoli Petru și Pavel”. La eveni-
ment a fost prezent IPS Părinte 
Teofan, împreună cu PS Părinte 
Veniamin și PS Părinte Nectarie, 
care au săvârșit Sfânta Liturghie și 
slujba de târnosire a bisericii. 
După Axion, dl Diogene Mihăilă 
a fost hirotonit diacon, pe seama 
paraclisului din cadrul Centrului 
rezidențial pentru bătrâni „Cu-
vioasa Nazaria” de la Mănăstirea 
Văratec. 

® În aceeași zi, PS Părinte Ni-
chifor Botoșăneanul a săvârșit 
Sfânta Liturghie, slujba de sfințire 
a casei parohiale și a casei sociale 
din Parohia Dragova, Protopopia-
tul Roznov. La final, pentru efortul 
depus în parohie, părintele paroh 
Daniel-Vasile Braiș a fost hirotesit 
iconom. 

® Miercuri, 9 iulie 2025, de 
sărbătoarea cinstirii Sfintei Icoane 
a Maicii Domnului „Îndrumătoa-
rea”, de la Mănăstirea Neamț, PS 
Părinte Veniamin a săvârșit Sfânta 
Liturghie la Mănăstirea Neamț. 

® Sâmbătă, 12 iulie 2025, PS 
Părinte Varlaam Ploieșteanul a 
săvârșit Sfânta Liturghie la Bise-
rica „Sfântul Ioan Botezătorul” din 
municipiul Piatra Neamț. 

® În Duminica a VI-a după 
Rusalii, de sărbătoarea Sfântului și 
slăvitului Proroc Ilie Tesviteanul, 
20 iulie 2025, la Catedrala Arhie-
piscopală „Sfânta Cuvioasă Paras-
cheva” din Roman a fost săvârșită 
Sfânta Liturghie, urmată de hiro-
tonia întru arhiereu a Preacuvio-
sului Părinte Teofil Anăstăsoaie, 
ales ca Episcop-vicar al Arhiepis-

În perioada 1 iulie – 31 august 2025, Înaltpreasfințitul Părinte 
Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei, Înaltpreasfințitul 
Părinte Andrei, Arhiepiscopul Vadului, Feleacului şi Clujului 

și Mitropolitul Clujului, Maramureșului și Sălajului, Înaltpreasfinți-
tul Părinte Casian, Arhiepiscopul Dunării de Jos, Înaltpreasfințitul 
Părinte Ciprian, Arhiepiscopul Buzăului şi Vrancei, Înaltpreasfințitul 
Părinte Ioachim, Arhiepiscopul Romanului și Bacăului, Înaltpreas-
fințitul Părinte Makarios, Mitropolit de Nairobi, Înaltpreasfințitul 
Părinte Petru, Arhiepiscopul Chișinăului, Mitropolitul Basarabiei şi 
Exarhul Plaiurilor, Înaltpreasfințitul Părinte Serafim, Arhiepiscopul 
Ortodox Român al Germaniei, Austriei şi Luxemburgului şi Mitro-
politul Ortodox Român al Germaniei, Europei Centrale şi de Nord, 
Înaltpreasfințitul Părinte Varsanufie, Arhiepiscopul Râmnicului, 
Preasfințitul Părinte Varlaam Ploieșteanul, Episcop-vicar patriarhal, 
Preasfințitul Părinte Nichifor Botoșăneanul, Episcop-vicar al Arhie-
piscopiei Iaşilor, Preasfințitul Părinte Andrei, Episcopul Covasnei şi 
Harghitei, Preasfințitul Părinte Antonie, Episcop de Bălți, Preasfin-
țitul Părinte Benedict, Episcopul Sălajului, Preasfințitul Părinte Da-
maschin Dorneanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Sucevei și 
Rădăuților, Preasfințitul Părinte Emilian Crișanul, Episcop-vicar al 
Arhiepiscopiei Aradului, Preasfințitul Părinte Gherontie Hunedo-
reanul, Episcop-vicar al Episcopiei Devei şi Hunedoarei, Preasfințitul 
Părinte Ignatie, Episcopul Hușilor, Preasfințitul Părinte Lucian, Epis-
copul Caransebeșului, Preasfințitul Părinte Macarie, Episcopul Or-
todox Român al Europei de Nord, Preasfințitul Părinte Marc 
Nemțeanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Ortodoxe Române a Eu-
ropei Occidentale, Preasfințitul Părinte Nectarie, Episcopul Ortodox 
Român al Irlandei și Islandei, Preasfințitul Părinte Nestor, Episcopul 
Devei şi Hunedoarei, Preasfințitul Părinte Nicodim, Episcopul Se-
verinului şi Strehaiei, Preasfințitul Părinte Siluan, Episcopul Ortodox 
Român al Ungariei, Preasfințitul Părinte Teofil Trotușanul, Episcop-
vicar al Arhiepiscopiei Romanului şi Bacăului, Preasfințitul Părinte 
Timotei Prahoveanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Bucureștilor, 
și Preasfințitul Părinte Veniamin, Episcopul Basarabiei de Sud, au 
săvârșit Sfânta Liturghie, au sfințit și au binecuvântat următoarele 
unități de cult de pe cuprinsul Arhiepiscopiei Iașilor:
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copiei Romanului și Bacăului. 
Slujba a fost săvârșită de un sobor 
alcătuit din 11 ierarhi ai Bisericii 
Ortodoxe Române, sub protia IPS 
Părinte Teofan. Din soborul ierar-
hilor prezenți au făcut parte: IPS 
Părinte Petru, IPS Părinte Ci-
prian, IPS Părinte Ioachim, IPS 
Părinte Varsanufie, PS Părinte Ni-
chifor Botoșăneanul, PS Părinte 
Antonie, PS Părinte Damaschin 
Dorneanul, PS Părinte Ignatie, PS 
Părinte Timotei Prahoveanul și 
PS Părinte Veniamin. 

® În Duminica a VII-a după 
Rusalii, 27 iulie 2025, în ziua de 
prăznuire a Sfântului Mare Muce-
nic și Tămăduitor Pantelimon, 
IPS Părinte Teofan împreună cu 
IPS Părinte Serafim au săvârșit 
Sfânta Liturghie la Catedrala Mi-
tropolitană din Iași. După Axion, 
dl Bogdan Barbacaru a fost hiro-
tonit diacon pe seama Parohiei 
Vorovești II, Protopopiatul Iași 
III. 

® În Duminica a VIII-a după 
Rusalii, 3 august 2025, IPS Pă-
rinte Teofan împreună cu IPS Pă-
rinte Serafim au săvârșit Sfânta 
Liturghie și slujba de sfințire a 
noului paraclis la Schitul „Acope-
rământul Maicii Domnului” Po-
crov. 

® Marți, 5 august 2025, de săr-
bătoarea Sfântului Cuvios Ioan 
Iacob de la Neamț, IPS Părinte 
Teofan împreună cu PS Părinte 
Nichifor Botoșăneanul, PS Pă-
rinte Veniamin și PS Părinte Emi-
lian Crișanul au săvârșit Sfânta 
Liturghie la Mănăstirea Neamț. 
După Axion, dl Iustinian Cojoca-
riu a fost hirotonit diacon, pe 
seama Parohiei „Sfânta Varvara”, 
Văratec. 

® În aceeași zi, PS Părinte Ig-
natie a săvârșit Sfânta Liturghie la 
Mănăstirea Crăiniceni, județul 
Botoșani. 

® De sărbătoarea Schimbării la 
Față a Mântuitorului Iisus Hris-
tos, miercuri, 6 august 2025, IPS 

Părinte Teofan împreună cu IPS 
Părinte Serafim și PS Părinte 
Marc Nemțeanul au săvârșit 
Sfânta Liturghie la Mănăstirea 
Sihla din județul Neamț.  

® În aceeași zi, PS Părinte Ve-
niamin a săvârșit Sfânta Liturghie 
la mănăstirea de pe Muntele 
Ceahlău. 

® Joi, 7 august 2025, de sărbă-
toarea Sfintei Cuvioase Teodora 
de la Sihla, la Mănăstirea Sihăstria 
din județul Neamț, a avut loc pro-
clamarea locală a canonizării celor 
doi Sfinți Cuvioși Cleopa și Paisie. 
Sfânta Liturghie a fost săvârșită de 
un sobor de 24 de ierarhi ai Bise-
ricii Ortodoxe Române, sub protia 
IPS Părinte Teofan. La acest mo-
ment solemn au participat: IPS 
Părinte Andrei, IPS Părinte Petru, 
IPS Părinte Serafim, IPS Părinte 
Casian, IPS Părinte Ciprian, IPS 
Părinte Ioachim, PS Părinte Var-
laam Ploieșteanul, PS Părinte Ni-
chifor Botoșăneanul, PS Părinte 
Andrei, PS Părinte Antonie, PS 
Părinte Benedict, PS Părinte Da-
maschin Dorneanul, PS Părinte 
Emilian Crișanul, PS Părinte 
Gherontie Hunedoreanul, PS Pă-
rinte Ignatie, PS Părinte Lucian, 
PS Părinte Macarie, PS Părinte 
Marc Nemțeanul, PS Părinte 
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Nestor, PS Părinte Nicodim, PS 
Părinte Siluan, PS Părinte Teofil 
Trotușanul, și PS Părinte Venia-
min. 

® În Duminica a IX-a după 
Rusalii, 10 august 2025, IPS Pă-
rinte Teofan a săvârșit Sfânta Li-
turghie la Biserica „Adormirea 
Maicii Domnului” din Târgu 
Neamț. 

® De sărbătoarea Adormirii 
Maicii Domnului, vineri, 15 au-
gust 2025, IPS Părinte Teofan a 
săvârșit Sfânta Liturghie la Mă-
năstirea Paltin Petru-Vodă. 

® În aceeași zi, PS Părinte Ni-
chifor Botoșăneanul a săvârșit 
Sfânta Liturghie la Mănăstirea 
Cozancea din județul Botoșani. 

® Sâmbătă, 16 august 2025, 
PS Părinte Nichifor Botoșăneanul 
a săvârșit Sfânta Liturghie la Mă-
năstirea Văratec. După Vohodul 
Mare, diaconul Diogene Mihăilă a 
fost hirotonit preot, pe seama pa-
raclisului din cadrul Centrului re-
zidențial pentru bătrâni „Cuvioasa 
Nazaria” de la Mănăstirea Văratec. 

® În Duminica a X-a după 
Rusalii, 17 august 2025, credin-

cioșii din comuna Comarna au 
participat la slujba de sfințire a bi-
sericii din Parohia „Sfântul Ioan 
Botezătorul” și „Sfinții Apostoli 
Petru și Pavel”, Curagău, Protopo-
piatul Iași II. La eveniment a fost 
prezent și IPS Părinte Teofan. 
Pentru efortul depus la ridicarea și 
înfrumusețarea bisericii, părintele 
paroh Dragoș Bălinișteanu a pri-
mit din partea ierarhului Crucea 
„Sfântul Ierarh Dosoftei”, iar pă-
rintelui Cristinel-Gheorghiță Se-
verin i-a fost oferită Crucea 
„Sfântul Ierarh Iosif cel Milostiv”. 
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® Miercuri, 20 august 2025, 
IPS Părinte Teofan a săvârșit 
Sfânta Liturghie la Catedrala Mi-
tropolitană din Iași. 

® În Duminica a XI-a după 
Rusalii, 24 august 2025, IPS Pă-
rinte Teofan a săvârșit Sfânta Li-
turghie și a sfinţit biserica Parohiei 
„Sfântul Mare Mucenic Gheor-
ghe”, Oneaga, com. Cristești, Pro-
topopiatul Botoșani. La final, 
pentru efortul depus la înfrumu-
sețarea bisericii, părintele paroh 

Ștefănel-Radu Musteață a fost hi-
rotesit iconom stavrofor. 

® Vineri, 29 august 2025, de 
sărbătoarea Tăierii capului Sfân-
tului Proroc Ioan Botezătorul, IPS 
Părinte Teofan împreună cu IPS 
Părinte Makarios și PS Părinte Ig-
natie au săvârșit Sfânta Liturghie 
la Mănăstirea Secu. 

® În Duminica a XII-a după 
Rusalii, 31 august 2025, credin-
cioșii din comuna Mironeasa au 
participat la slujba de sfințire a bi-

sericii din Parohia „Duminica Tu-
turor Sfinților”, Urșița, Protopo-
piatul Iași III. La eveniment a fost 
prezent și IPS Părinte Teofan. 
Pentru efortul depus la ridicarea și 
înfrumusețarea bisericii, părintele 
paroh Emanuel Apetrei a fost hi-
rotesit iconom stavrofor. 

® În aceeași zi, IPS Părinte 
Makarios a săvârșit Sfânta Litur-
ghie la Catedrala Mitropolitană 
din Iași.  < 
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Părintele arhidiacon prof. 
univ. dr. Ioan Caraza s-a 
născut la 10 decembrie 

1941, în localitatea Farcașa, jude-
țul Neamț, într-o familie ancorată 
în valorile credinței ortodoxe.  

Încă din tinerețe și-a dedicat 
viața slujirii lui Dumnezeu, ur-
mând cursurile Seminarului Teo-
logic „Veniamin Costachi” de la 
Mă năstirea Neamț, apoi ale Insti-
tutului Teologic de Grad Univer-
sitar din București. Formarea sa 
teologică a fost desăvârșită în Ger -
mania, unde a avut privilegiul de a 
lucra alături de unii dintre cei mai 
prestigioși teologi europeni ai vre-
mii. 

Începând cu anul 1977 a acti-
vat în cadrul Facultății de Teologie 
Ortodoxă „Justinian Patriarhul” 
din București, unde a fost profesor 
titular și conducător de doctorat. 
Riguros și exigent, dar totodată 
cald și apropiat, Părintele arhidia-
con prof. univ. dr. Ioan Caraza s-a 
remarcat printr-o vastă activitate 
didactică, publicistică și pastorală. 
A format generații de teologi, de-
venind un reper al teologiei acade-
mice românești. 

Contribuțiile sale științifice s-
au concentrat îndeosebi asupra 
dogmei hristologice formulate la 
Sinodul al IV-lea Ecumenic de la 
Calcedon, analizând cu finețe mo -
dul în care această învățătură a fost 
receptată în catolicism. Preocupă-
rile sale teologice au fost recunos-
cute atât la nivel național, cât și 
internațional. 

Din smerenie a ales să rămână 
în treapta diaconiei, trăind în tă-
cere vocația jertfelnică a slujirii li-
turgice și a învățăturii. 

A trecut la Domnul în ziua de 
joi, 31 iulie 2025, la aproape 84 de 
ani. La slujba de înmormântare, 
săvârșită în prezența Înaltpreasfin-
țitului Părinte Teodosie, Arhiepis-
copul Tomisului și a Preasfinți- 
tu lui Părinte Teofil Trotușanul, 
Episcop-vicar al Arhiepiscopiei 

Romanului și Bacăului, au fost 
prezenți numeroși clerici, colegi, 
prieteni, oficialități și credincioși, 
în special din zona Văii Bistriței, 
care și-au luat rămas-bun de la cel 
care a fost o lumină în mijlocul lor. 

Dumnezeu să-l ierte și cu 
drepții să-l așeze!  <  

Părintele arhidiacon prof. univ. dr. Ioan Caraza  
a trecut la Domnul 
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Studenții teologi ieșeni au depus jurământul de credință  
față de Biserica Ortodoxă

Preasfințitul Părinte Teofil Trotușanul,  
noul Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Romanului și Bacăului

Duminică, 13 iulie 2025, 
la finalul parcursului 
universitar, peste 140 

de absolvenți ai Facultății de Teo-
logie Ortodoxă „Sfântul Dumitru 
Stăniloae” din Iași au depus jură-
mântul de credință față de Biserica 
Ortodoxă, în cadrul unei ceremo-
nii solemne desfășurate în timpul 
Sfintei Liturghii, săvârșite de Înalt -
preasfințitul Părinte Teofan, Mi-
tropolitul Moldovei și Bucovinei. 

Absolvenții celor trei speciali-
zări: Teologie Pastorală, Teologie 
Asistență Socială și Teologie Artă 
Sacră, au participat la Sfânta Li-
turghie și, ulterior, la cursul festiv 
care a marcat oficial încheierea stu-

diilor de licență. Evenimentul s-a 
desfășurat în prezența cadrelor di-
dactice, a membrilor din familie și 
a prietenilor. 

Liturghia arhierească, săvârșită 
împreună cu părinții profesori ai 
facultății, a fost marcată și de un 
moment deosebit: hirotonia întru 
diacon a tânărului teolog Marius 
Cornel Iacobuțe. 

În continuare, în cadrul cursu-
lui festiv desfășurat la Centrul de 
Evenimente „Agora”, au rostit alo-
cuțiuni pr. conf. univ. dr. Cezar-
Paul Hârlăoanu, decanul facultă - 
ții, prof. univ. dr. Liviu-George 
Maha, rectorul Universității „Ale-
xandru Ioan Cuza” din Iași, pr. 

lect. univ. dr. Ilarion Mâță, și dl 
Luca Lazăr, șeful de promoție.  

Cu acest prilej, studenții cu re-
zultate academice remarcabile au 
fost distinși cu diplome și volume 
teologice, oferite de Părintele Mi-
tropolit și de reprezentanții epar-
hiilor Mitropoliei Moldovei și Bu- 
covinei. 

La finalul evenimentului, toți 
absolvenții au primit flori și di-
plome. Promoția 2025 a inclus 146 
de absolvenți de licență (87 la Pas-
torală, 39 la Asistență Socială, 20 la 
Artă Sacră), precum și 96 de absol -
venți ai programelor de master. < 

Duminică, 20 iulie 2025, 
cu prilejul sărbătorii 
Sfântului Proroc Ilie 

Tesviteanul, la Catedrala Arhiepis-
copală „Sfânta Cuvioasă Paras-
cheva” din Roman, a fost săvârșită 

Sfânta Liturghie, urmată de hiro-
tonia întru arhiereu a Preacuvio-
sului Părinte Teofil Anăstăsoaie, 
ales ca Episcop-vicar al Arhiepis-
copiei Romanului și Bacăului. 

Slujba a fost săvârșită de un 

sobor alcătuit din 11 ierarhi ai Bi-
sericii Ortodoxe Române, sub pro-
tia Înaltpreasfințitului Părinte 
Teofan, Mitropolitul Moldovei și 
Bucovinei.  

Din soborul ierarhilor prezenți 
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Canonizarea locală a Sfinților Cuvioși Paisie Olaru și Cleopa Ilie, 
la Mănăstirea Sihăstria

Începând cu data de 7 au-
gust 2025, Mănăstirea Si-
hăstria a devenit locul ofi - 

cial de cinstire a Sfinților Cuvioși 
Paisie Olaru și Cleopa Ilie, doi 
dintre cei mai îndrăgiți duhovnici 
ai Ortodoxiei românești din seco-
lul XX.   

Proclamarea locală a canoniză-
rii celor doi sfinți a avut loc în ziua 

prăznuirii Sfintei Cuvioase Teo-
dora de la Sihla, joi, 7 august 2025, 
la finalul Sfintei Liturghii, să vâr -
șită de un sobor de 24 de ierarhi ai 
Bisericii Ortodoxe Române, sub 
protia Înaltpreasfințitului Părinte 
Teofan, Mitropolitul Moldovei și 
Bucovinei. 

La acest moment solemn au 
participat: Înaltpreasfințitul Pă-

rinte Andrei, Arhiepiscopul Vadu-
lui, Feleacului şi Clujului şi Mitro-
politul Clujului, Maramureșului şi 
Sălajului, Înaltpreasfințitul Părinte 
Petru, Arhiepiscopul Chișinăului, 
Mitropolitul Basarabiei şi Exarhul 
Plaiurilor, Înaltpreasfințitul Pă-
rinte Serafim, Arhiepiscopul Or-
todox Român al Germaniei, Aus - 
triei şi Luxemburgului şi Mitropo-

au făcut parte: Înaltpreasfințitul 
Părinte Petru, Mitropolitul Basa-
rabiei, Înaltpreasfințitul Părinte 
Ciprian, Arhiepiscopul Buzăului 
și Vrancei, Înaltpreasfințitul Pă-
rinte Ioachim, Arhiepiscopul Ro-
manului și Bacăului, Înaltpreasfin - 
țitul Părinte Varsanufie, Arhiepis-
copul Râmnicului, Preasfințitul 
Părinte Nichifor Botoșăneanul, 
Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Ia-
șilor, Preasfințitul Părinte Anto-
nie, Episcop de Bălți, Preasfințitul 
Părinte Damaschin Dorneanul, 
Episcop-vicar al Arhiepiscopiei 
Su cevei și Rădăuților, Preasfințitul 
Părinte Ignatie, Episcopul Hușilor, 
Preasfințitul Părinte Timotei Pra-
hoveanul, Episcop-vicar al Arhie-
piscopiei Bucureștilor, și Preasfin- 
țitul Părinte Veniamin, Episcopul 
Basarabiei de Sud. 

La finalul intonării Imnului 
Trisaghion „Sfinte Dumnezeule”, 
părintele ipopsifiu a fost condus de 
doi arhimandriți în fața ierarhilor, 
urmând rânduiala specifică hiroto-
niei întru episcop. În cadrul aces-
teia, a fost însoțit de doi ierarhi 
pentru a se închina la cele patru 
colțuri ale Sfintei Mese. Așezat în 
genunchi, în rugăciune, a primit 

Taina Hirotoniei, prin invocarea 
Duhului Sfânt și așezarea omofo-
rului și a Sfintei Evanghelii pe ca -
pul și pe mâinile sale, de către 
ierarhii hirotonisitori. 

După acest moment solemn, 
noul arhiereu a primit însemnele 
arhierești: sacosul, epigonatul, o -
mo forul, engolpionul, crucea pec-
torală și mitra, purtând titulatura 
de Preasfințitul Părinte Teofil Tro-
tușanul, Episcop-vicar al Arhiepis-
copiei Romanului și Bacăului. 

În continuare, după citirea pe-
ricopelor evanghelice din Dumi-
nica a VI-a după Rusalii (Mt. 9, 
1-8 și Lc. 4, 22-30), Înaltpreasfin-

țitul Părinte Teofan, Mitropolitul 
Moldovei și Bucovinei, a rostit cu-
vântul de învățătură, intitulat „Slu-
jirea arhierească între răstigniri 
continue și străfulgerări de Tabor”. 
În alocuțiunea sa, a evidențiat pa-
ralelismul dintre misiunea profe-
tică a Sfântului Proroc Ilie și 
slujirea episcopală, ca mărturisire 
vie a lui Hristos în Biserică. 

Evenimentul s-a bucurat și de 
prezența unor oficiali ai Statului, 
reprezentanți ai autorităților cen-
trale și locale, clerici din țară și din 
diaspora, monahi, monahii și nu-
meroși credincioși din Eparhia 
Ro manului și Bacăului. < 
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litul Ortodox Român al Germa-
niei, Europei Centrale şi de Nord, 
Înaltpreasfințitul Părinte Casian, 
Arhiepiscopul Dunării de Jos, 
Înalt preasfințitul Părinte Ciprian, 
Arhiepiscopul Buzăului şi Vran-
cei, Înaltpreasfințitul Părinte Ioa-
chim, Arhiepiscopul Romanului şi 
Bacăului, Preasfințitul Părinte 
Varlaam Ploieșteanul, Episcop-
vicar patriarhal, Preasfințitul Pă-
rinte Nichifor Botoșăneanul, Epis - 
cop-vicar al Arhiepiscopiei Iaşilor, 
Preasfințitul Părinte Andrei, Epis-
copul Covasnei şi Harghitei, Prea -
sfințitul Părinte Antonie, Episcop 
de Bălți, Preasfințitul Părinte Be-
nedict, Episcopul Sălajului, Preas-
fințitul Părinte Damaschin Dor- 
neanul, Episcop-vicar al Arhiepis-
copiei Sucevei și Rădăuților, Prea -
sfințitul Părinte Emilian Crișanul, 
Episcop-vicar al Arhiepiscopiei 
Aradului, Preasfințitul Părinte 
Gherontie Hunedoreanul, Epis-
cop-vicar al Episcopiei Devei şi 
Hunedoarei, Preasfințitul Părinte 
Ignatie, Episcopul Hușilor, Preas-
fințitul Părinte Lucian, Episcopul 
Caransebeșului, Preasfințitul Pă-
rinte Macarie, Episcopul Ortodox 
Român al Europei de Nord, 

Preasfințitul Părinte Marc Nem-
țeanul, Episcop-vicar al Arhiepis-
copiei Ortodoxe Române a Euro- 
pei Occidentale, Preasfințitul Pă-
rinte Nestor, Episcopul Devei şi 
Hunedoarei, Preasfințitul Părinte 
Nicodim, Episcopul Severinului şi 
Strehaiei, Preasfințitul Părinte Si-
luan, Episcopul Ortodox Român 
al Ungariei, Preasfințitul Părinte 
Teofil Trotușanul, Episcop-vicar al 
Arhiepiscopiei Romanului şi Ba-
căului,  și Preasfințitul Părinte Ve-
niamin, Episcopul Basarabiei de 
Sud. 

La finalul Sfintei Liturghii, 
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În perioada 14-18 iulie 
2025, la Iași, s-a desfășurat 
cea de-a XVIII-a ediție a 

Masterclass-ului Internațional de 
Cânt Bizantin, cel mai amplu eve-
niment din România dedicat ex-
clusiv studierii muzicii psaltice. 
Evenimentul a reunit 150 de par-
ticipanți, în format fizic și online, 
provenind atât din rândul clerului 
și al monahilor, cât și al laicilor, din 
România, Serbia, Australia, Marea 
Britanie, Germania, Republica 

Moldova, Belgia și Canada.  
Tema ediției din acest an a fost 

„Slujirea prin cântarea la strană. 
Slujba Adormirii Maicii Domnu-
lui”, accentul fiind pus pe rolul for-
mativ și liturgic al muzicii psaltice 
în contextul Tradiției Ortodoxe. 

Evenimentul a început cu să -
vârșirea Sfintei Liturghii la Cate-
drala Mitropolitană din Iași, de că - 
tre Preasfințitul Părinte Nichifor 
Botoșăneanul, Episcop-vicar al 
Ar hi episcopiei Iașilor. În cuvântul 

adresat participanților, ierarhul a 
subliniat importanța acestei iniția-
tive pentru viața spirituală și cul-
turală a comunității, precum și 
continuitatea unei lucrări născute 
la Iași prin inspirație, dedicare și 
binecuvântare. 

Deschiderea oficială a Master-
class-ului a avut loc în Sala „Iustin 
Moisescu”, din cadrul Ansamblu-
lui Mitropolitan Iași. Dl Adrian 
Sîrbu, dirijorul Corului Academic 
„Byzantion” și inițiatorul acestui 

Cea de-a XVIII-a ediție a Masterclass-ului Internațional  
de Cânt Bizantin s-a derulat la Iași

Preasfințitul Părinte Ignatie, Epis-
copul Hușilor, a dat citire Tomo-
sului Sinodal privind canonizarea 
celor doi sfinți, emis de Sfântul 
Sinod al Bisericii Ortodoxe Ro-
mâne. În continuare, Preasfințitul 
Părinte Varlaam Ploieșteanul, Epis -
cop-vicar patriarhal, a transmis 
mesajul Preafericitului Părinte 
Daniel, Patriarhul Bisericii Orto-
doxe Române, intitulat: „Doi stâlpi 
de lumină între munți și cer, Sfinții 

Cuvioși Paisie și Cleopa de la Si-
hăstria”. 

Mii de pelerini din țară și din 
diaspora au participat la proclama-
rea locală a canonizării Sfinților 
Cuvioși Paisie Olaru și Cleopa Ilie, 
închinându-se la sfintele lor moaș -
te așezate spre cinstire în biserica 
Mănăstirii Sihăstria.   

Acest moment solemn a repre-
zentat recunoașterea oficială a 
sfințeniei vieții celor doi mari pă-

rinți duhovnicești, care au avut un 
impact major asupra formării spi-
rituale a numeroase generații de 
credincioși și slujitori ai Bisericii 
Ortodoxe.   

Mănăstirea Sihăstria, locul în 
care aceștia au viețuit și unde tru-
purile lor odihnesc, devine astfel 
un important centru de pelerinaj 
și rugăciune, căutat de toți cei care 
doresc sprijin duhovnicesc și în-
drumare în viața creștină. <
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Vineri, 18 iulie 2025, 
în Sala Sinaxar a Mu-
zeului Mitropolitan 

Iași, a fost vernisată o expoziție de-
dicată Familiei Regale a României, 
organizată în parteneriat cu Bi-
blioteca „Sfântul Preot Mărturisi-
tor Dumitru Stăniloae” și Arhiva 
Mitropoliei Moldovei și Bucovi-
nei. Evenimentul a adus în atenție 
relația istorică și spirituală dintre 
Biserica Ortodoxă și Monarhia 
Română. 

Expoziția a reunit piese de pa-
trimoniu din colecțiile Mitropoliei 
Moldovei și Bucovinei, cu legături 
directe cu membrii Familiei Re-
gale, în special cu Regina Maria. 

Printre exponate s-au numărat pu-
blicații franceze de la începutul se-
colului XX, în care suverana apare 

pe coperțile revistelor L’Illustra-
tion, Le Miroir, J’ai vu, Le Pano-
rama de la Guerre sau Excelsior, 

proiect educațional, a deschis seria 
alocuțiunilor, evidențiind noblețea 
cântului psaltic și vocația slujirii 
prin muzica bizantină. 

Pe parcursul celor cinci zile, 
participanții au fost ghidați de 
protopsaltul Dimos Papatzalakis 
de la Catedrala Mitropolitană din 
Neapolis (Tesalonic), în cadrul 
unor ateliere intensive axate pe in-
terpretarea practică a Slujbei Ador -
mirii Maicii Domnului. Exercițiile 
s-au desfășurat în sistem de strană 
dublă, accentuând rolurile de pro-
topsalt și lampadar, interacțiunea 
între strane și coerența reperto-
rială. 

Ediția din acest an a fost orga-
nizată de Asociația Culturală „By-
zantion”, în parteneriat cu Univer- 
sitatea Națională de Arte „George 
Enescu” din Iași, prin Facultatea 
de Interpretare, Compoziție și Stu -
dii Muzicale Teoretice, Mitropolia 

Moldovei și Bucovinei, Primăria 
Municipiului Iași și Arhiepiscopia 
Sucevei și Rădăuților, sub coordo-
narea științifică a prof. univ. dr. 
Maria Alexandru, de la Universi-
tatea „Aristotelis” din Tesalonic. 

Evenimentul a continuat o tra-
diție inițiată de regretatul maestru 
Panagiotis Neochoritis, arhon 
protopsalt al Patriarhiei Ecume-
nice din Constantinopol. În ab-
sența acestuia, ștafeta formării 
muzicale a fost preluată de uceni-
cul său, protopsaltul Dimos Pa-
patzalakis, apreciat ca fiind unul 
dintre cei mai fideli interpreți ai 
stilului bizantin autentic. 

O noutate editorială a ediției 
din acest an a fost lansarea albu-
mului Lumina cea neînserată. Slujba 
înmormântării mirenilor în tradiția 
bizantină, realizat de Corul Acade-
mic „Byzantion”. Proiectul disco-
grafic, cu o durată de peste 180 de 

minute, aduce în prim-plan reper-
toriul tradițional bizantin, înregis-
trat integral, în premieră. 

Aspectele tehnice ale interpre-
tării vocale au fost tratate cu ri-
goare, prin susținerea unor ateliere 
de tehnică vocală de către tenorul 
Călin Brătescu, invitat special. 
Acesta a abordat teme esențiale, 
precum: emisia sonoră, frazarea, 
respirația și stilul vocal psaltic, ofe-
rind cursanților o perspectivă pro-
fesionistă asupra cântului liturgic. 

Masterclass-ul s-a încheiat vi-
neri, 18 iulie 2025, prin Concertul 
de Muzică Psaltică „Pe ai Tăi 
cântăreți, întărește-i, ceată duhov-
nicească!”, desfășurat în Catedrala 
Mitropolitană din Iași. Evenimen-
tul a constituit un omagiu adus 
Maicii Domnului, dar și o sinteză 
artistică a celor cinci zile de for-
mare, studiu și comuniune muzi-
cală. <

Expoziție dedicată Familiei Regale a României, inaugurată la 
Muzeul Mitropolitan Iași
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Sâmbătă, 19 iulie 2025, în 
Parohia „Sf. M. Mc. 
Gheorghe” Dumitreștii 

Gălății, comuna Schitu Duca, Pro-
topopiatul Iași III, s-a desfășurat 
cea de-a XIV-a ediție a Festivalu-
lui-Concurs „Poezie sub cerul Du-
mitreștiului”. Evenimentul a deve- 
nit deja o tradiție a comunității lo-
cale, fiind așteptat cu entuziasm de 
tinerii din zonă. 

Concursul a reunit aproximativ 
40 de elevi din șase sate ale comu-
nelor Schitu Duca și Ciortești. În -
tr-un cadru cald și primitor, pre gătit 
cu sprijinul părintelui paroh Valen-
tin Mîncă, al enoriașilor și al unor 

sponsori generoși, copiii au recitat 
poezii cu emoție, bucurie și expre-
sivitate. Toți participanții au fost 
recompensați cu diplome, medalii 
și daruri, iar cei mai buni au fost 
distinși cu trofee și cupe. 

Evenimentul a fost structurat 
în două secțiuni: Poezie Laică, cu 
tematici legate de natură, familie și 
iubire, și Poezie Religioasă, cen-
trată pe meditație și rugăciune.  

Juriul, format din părintele Va-
sile Liviu Mihăilă, de la Parohia „Sf. 
Ier. Nicolae” Hreațca, dna Simona 
Hrap, Directorul Liceului Teoretic 
Waldorf Iaşi, dl Eugen Paul Popa 
și dl Lucian Dumbravă, a avut sar-

cina de a evalua prestațiile copiilor, 
apreciind curajul și autenticitatea 
cu care aceștia au transmis mesajul 
poetic. 

Trofeul pentru Poezie Laică a 
fost câștigat de Maria Sandu (13 
ani), iar Trofeul pentru Poezie Re-
ligioasă a revenit lui Valentin Beji-
naru (14 ani), ambii din Dumi - 
treștii Gălății. 

Festivalul contribuie, astfel, la 
cultivarea sensibilității artistice în 
rândul copiilor și încurajează per-
severența în memorarea și interpre-
tarea expresivă a poeziei.<

provenite din donația oferită, în 
anul 2024, de doamna Marie Le-
onte. 

Un punct de atracție al expozi-
ției l-a constituit două lumânări de 
aproape doi metri, pictate manual 
și decorate cu elemente ornamen-
tale fine, păstrate în cutia originală 
timp de peste un secol. Acestea au 
fost ținute de Regele Carol I și Re-
gina Elisabeta în timpul slujbei de 
sfințire a Catedralei Mitropolitane 
din Iași, pe 23 aprilie 1887, la săr-
bătoarea Sfântului Mare Mucenic 

Gheorghe. Obiectele au fost pre-
zentate publicului pentru prima 
dată, într-un cadru cu o semnifica-
ție simbolică aparte. 

De asemenea, vizitatorii au 
putut admira baldachinul coman-
dat de Sfântul Ierarh Iosif cel Mi-
lostiv, sculptat de artistul C.M. 
Babic, destinat moaștelor Sfintei 
Cuvioase Parascheva. Baldachinul 
a fost folosit și de Regina Maria, 
pe 8 noiembrie 1918, când a așe-
zat pe el capul Voievodului Mihai 
Viteazul, adus de la Mănăstirea 

Dealu și păstrat temporar în Cate-
drala Mitropolitană. 

Expoziția a fost organizată în 
contextul aniversării a 150 de ani 
de la nașterea Reginei Maria, fi-
gură marcantă a istoriei naționale. 
Alături de exponatele din patri-
moniul Muzeului Mitropolitan 
Iași și al Bibliotecii „Sfântul Preot 
Mărturisitor Dumitru Stăniloae”, 
evenimentul a inclus și piese rare 
din Arhiva Mitropoliei Moldovei 
și Bucovinei. <

Festivalul-Concurs „Poezie sub cerul Dumitreștiului”,  
la cea de-a XIV-a ediție

Întâlnirea Tinerilor Ortodocși din Protopopiatul Pașcani

Marți, 1 iulie 2025, a 
avut loc Întâlnirea 
Tinerilor Ortodocși 

din Protopopiatul Pașcani, un eve-
niment dedicat formării spirituale 
și dialogului dintre Biserică și tâ-
năra generație.   

Ziua a început cu Sfânta Li-
turghie, săvârșită de un sobor de 
preoți, în prezența tinerilor parti-
cipanți. Programul a continuat cu 
o conferință susținută de arhim. 
Nicodim Petre, consilierul Secto-
rului de Misiune, Statistică și 

Prognoză Pastorală din cadrul Ar-
hiepiscopiei Iașilor, și stareț al Mă-
năstirii Bucium. Tema evenimen- 
tului, „Biserica, spațiul întâlnirii 
noastre”, a constituit cadrul pentru 
o serie de reflecții asupra unor as-
pecte relevante ale vieții spirituale: 
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Luni, 7 iulie 2025, în Pa-
rohia „Sfinții Trei Ie-
rarhi” din localitatea 

Nicolae Bălcescu, orașul Flămânzi, 
județul Botoșani, a avut loc Întâl-
nirea Tinerilor Ortodocși din Pro-
topopiatul Hârlău, găzduită de 
părintele paroh Constantin Pa-
tacă.  

Evenimentul a reunit aproxi-
mativ 130 de tineri și s-a desfășu-
rat într-o atmosferă de comu niu- 
ne, curaj și dorință autentică de 
consolidare a vieții parohiale și a 
dimensiunii duhovnicești, în rân-
dul tinerei generații. 

Organizat de Departamentul 
Misiune pentru Tineret al Arhie-
piscopiei Iașilor, în colaborare cu 

echipa locală și sub coordonarea 
părintelui Cristian Butnărașu, res-
ponsabil pentru activitățile cu ti-
nerii din Protopopiatul Hârlău, 
programul a avut ca temă centrală: 
„Biserica, loc al împlinirii noastre”. 

Tema a fost dezbătută prin se-
siuni de lucru interactive, desfășu-
rate pe echipe, în cadrul cărora 
tinerii au fost încurajați să reflecte, 
să pună întrebări și să formuleze 
răspunsuri proprii, privind rolul 
lor în viața comunității parohiale.  

În prima parte a zilei, discuțiile 
s-au concentrat asupra conștienti-
zării contribuției pe care fiecare 
tânăr o poate aduce în parohia sa, 
devenind sprijin activ pentru preot 
și pentru întreaga comunitate. 

După-amiaza a fost dedicată apli-
cării concrete a celor discutate: fie-
care grup a conturat un proiect 
parohial cu potențial de revitali-
zare comunitară. 

La finalul întâlnirii, tinerii și 
preoții moderatori și-au exprimat 
recunoștința pentru experiența 
împărtășită și au subliniat dorința 
de a continua implicarea în viața 
Bisericii. Evenimentul a confirmat 
deschiderea generației tinere către 
viața eclesială și potențialul lor de 
a deveni factori activi în dinamica 
parohială. 

(Pr. George-Florin Ursu, 
Parohia Podișu) 

Întâlnirea Tinerilor Ortodocși din Protopopiatul Hârlău

Poiana Nemțișor, situată 
în apropierea Mănăsti-
rii Neamț, a devenit și 

în acest an, spațiul privilegiat al în-
tâlnirii, rugăciunii și comuniunii, 
găzduind cea de-a XVI-a ediție a 
Taberei „Nemțișor”.  

Evenimentul, organizat de De-
partamentul Misiune pentru Ti-
neret, din cadrul Sectorului 
Misiune al Arhiepiscopiei Iașilor, 
a reunit peste 500 de tineri din în-
treaga eparhie și din diaspora. 

Tabăra a oferit un program di-
versificat, incluzând conferințe te-
matice, sesiuni de dialog, ateliere 
formative, activități sportive și mo-
mente liturgice, creând un cadru 
propice pentru aprofundarea vieții 
duhovnicești și pentru întărirea le-
găturilor de prietenie între partici-
panți. 

Tema ediției din acest an, „Bi-
serica noastră, un veac de rodire a 
Duhului Sfânt”, a invitat tinerii să 
reflecte asupra roadelor duhovni-

cești ale Bisericii Ortodoxe Ro-
mâne, în contextul împlinirii unui 
secol de la ridicarea acesteia la ran-
gul de Patriarhie. 

Momentul central al taberei a 
fost săvârșirea Sfintei Liturghii, în 
ziua de joi, 24 iulie 2025, de către 
Preasfințitul Părinte Siluan, Epis-
copul Ortodox Român al Italiei. În 
cuvântul său, ierarhul i-a îndem-
nat pe tineri să-și păstreze inimile 
curate, pentru a putea primi și 
lucra harul Duhului Sfânt. <

Cea de-a XVI-a ediție a Taberei „Nemțișor”, la Poiana Nemțișor

importanța Sfintei Împărtășanii și 
a Spovedaniei, rolul duhovnicului, 
impactul voluntariatului, provocă-
rile prieteniei, lupta cu depresia și 
singurătatea, lectura ca formă de 

dezvoltare interioară, iubirea au-
tentică și curajul de a trăi în acord 
cu valorile Evangheliei.   

Pentru aprofundarea acestor 
teme, au urmat două sesiuni de 

dialog în grupuri, coordonate de 
preoți moderatori, în care tinerii 
au fost încurajați să reflecte și să 
împărtășească propriile convingeri 
și experiențe. <
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În perioada 2-5 august 2025, 
la poalele Munților Stâni-
șoarei, în localitatea Fili -

oara (Agapia), județul Neamț, s-a 
desfășurat cea de-a XXIII-a ediție 
a Taberei de creație „Dăruind vei 
dobândi”. 

 Proiectul, cu o tradiție înde-
lungată în formarea tinerilor în 
spirit creștin, a reunit anul acesta 
peste 250 de participanți, oferin -
du-le o săptămână dedicată rugă-
ciunii, comuniunii, învățării și 
slujirii. 

Deschiderea taberei a fost mar-
cată de rugăciunea de dimineață, 
urmată de cuvintele părintelui 
Dumitru Irina, ale vicepreședintei 
ASCOR Iași, Maria Argianu, și 
ale profesorului Andrei Irina, co-
ordonatorul evenimentului, care 
au oferit îndemnuri despre iubirea 
față de Dumnezeu și importanța 
comuniunii și dăruirii. 

Programul a inclus ateliere va-

riate: modelaj în lut, confecționare 
de cruciulițe, tir cu arcul, orientare 
în natură, folk, educație financiară, 
menite să cultive abilități, lucrul în 
echipă și descoperirea darurilor 
personale. Activitățile sportive, jo-
curile în echipă și competițiile te-
matice („Copiii au talent”, Jocurile 
Olimpice, Vânătoarea de Comori) 
au completat programul, aducând 
dinamism și bucurie, într-un ca -
dru marcat de respect și credință. 

Printre invitații speciali s-au 
numărat: col. Valeriu Tănase, scrii-

torul Petru Nica și arhim. Nico-
dim Petre, care au oferit tinerilor 
modele de viață ancorate în adevăr, 
rugăciune și integritate. 

Tabăra s-a încheiat cu un pele-
rinaj și participarea la Sfânta Li-
turghie, săvârșită de Înaltprea - 
sfințitul Părinte Teofan, Mitropo-
litul Moldovei și Bucovinei, la bi-
serica Seminarului Teologic de la 
Mănăstirea Neamț, moment care 
a încununat acest itinerar formativ 
și duhovnicesc. <

Cea de-a XXIII-a ediție a Taberei „Dăruind vei dobândi”,  
la Filioara

Caravana ASCOR, un nou proiect catehetic  
dedicat tinerilor din mediul rural

În perioada 24-26 august 
2025, în comuna Concești, 
județul Botoșani, s-a des-

fășurat prima ediție a Caravanei 
ASCOR, un proiect catehetic și 
educațional, inițiat de Asociația 
Studenților Creștini Ortodocși 
Români (ASCOR), filiala Iași, cu 
scopul de a oferi tinerilor oportu-
nități de formare spirituală și dia-
log despre credința ortodoxă.   

Activitățile au fost organizate 

cu implicarea a 10 voluntari, coor-
donați de dl Ștefan Teodor Ape-
trei, și au reunit aproximativ 140 
de copii și tineri din localitate. 
Timp de trei zile, participanții au 
fost implicați în ateliere biblice, 
concursuri interactive, dezbateri 
tematice și vizionări de materiale 
educative.  

Acestea s-au desfășurat în mai 
multe spații din comunitate: bise-
rica nouă și biserica veche din 

Concești, Școala Primară, Parcul 
„Budăi”, Căminele Culturale din 
Concești și Movileni.   

Tema acestei ediții, „Cum pot 
eu, ca tânăr, să mărturisesc cre-
dința?”, a oferit tinerilor un cadru 
de reflecție asupra modului în care 
pot trăi și transmite valorile orto-
doxe în viața personală și în comu-
nitate. 

Evenimentul s-a desfășurat în 
contextul declarării anului 2025, 
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de către Patriarhia Română, drept 
„Anul omagial al Centenarului Pa-
triarhiei Române” și „Anul come-
morativ al duhovnicilor și măr tu- 
risitorilor ortodocși români din se-
colul XX”, inspirându-se din exem -
plul celor care au mărturisit cre - 
dința în vremuri de încercare.   

Caravana ASCOR își propune 
să continue misiunea de apropiere 
a tinerilor din mediul rural de va-
lorile Evangheliei, oferind un spa-
țiu viu de învățare, comuniune și 
mărturie creștină. 

(Pr. Alin-Constantin Aroșoaie, 
Parohia „Nașterea Maicii  

Domnului” Concești,  
Protopopiatul Darabani) 

În urma inundațiilor pu-
ternice, care au afectat 
mai multe localități din 

județul Neamț, Arhiepiscopia Ia-
șilor s-a mobilizat pentru a veni 
în ajutorul familiilor lovite de 
această situație dificilă.  

Evaluarea pagubelor a fost 
realizată la fața locului de preoții 
din parohii, sub coordonarea pă-
rintelui protopop de Ceahlău, 
Ionel Cuțuhan, și a reprezentan-
ților Biroului de Asistență So-
cială al Centrului Eparhial Iași. 

Astfel, s-a constatat că 109 
familii au fost afectate, în grade 
diferite, după cum urmează: 14 
gospodării în Parohia Fărcașa, 70 
în Parohia Stejaru, 10 în Parohia 
Mădei, 5 în Parohia Pârâul Pân-
tei și 10 în Parohia Frasin. 

Pentru sprijinirea acestora, s-
a propus un plan de ajutor finan-

ciar cuprins între 1.000 și 5.000 
de lei, în funcție de gravitatea ca-
zului. Situațiile deosebite au fost 
analizate separat. Din fondurile 
proprii, Arhiepiscopia Iașilor a 
alocat 300.000 de lei pentru gos-
podăriile afectate. Suma a fost 
completată prin două campanii 
de colectă organizate în parohii 
și mănăstiri, în duminicile de 3 și 

10 august 2025, prin intermediul 
protopopiatelor. Reprezentanții 
Bisericii au adresat și un apel du-
hovnicesc, rugându-se lui Dum-
nezeu să oprească ploile și să 
aducă liniște și binecuvântare 
peste cei încercați. 

(Biroul de presă  
al Arhiepiscopiei Iașilor)

Sprijin din partea Arhiepiscopiei Iașilor  
pentru familiile afectate de inundații

| Filantropia Bisericii
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Comuniune și formare pastorală la Miclăușeni: a XIII-a ediție  
a programului dedicat tinerilor preoți

În perioada 29 iunie – 4 
iulie 2025, la Centrul So-
cial-Cultural „Sfântul Pro-

roc Ilie” din Miclăușeni, județul 
Iași, s-a desfășurat cea de-a XIII-
a ediție a programului de formare 
dedicat tinerilor preoți din Arhie-
piscopia Iașilor.  

Evenimentul a reunit 39 de 
clerici, hirotoniți în perioada 
2024-2025, aflați la începutul slu-
jirii pastorale, într-un cadru care a 
favorizat aprofundarea cunoștin-
țelor liturgice, teologice și pasto-
rale, dar și dezvoltarea unei viziuni 
comunitare și misionare. 

Programul a început luni, 30 
iunie 2025, cu Sfânta Liturghie 
săvârșită în sobor de către partici-
panți, sub protia părintelui arhi-
mandrit Hrisostom Rădășanu, 

consilierul Sectorului Învățământ 
din Arhiepiscopia Iașilor. În con-
tinuare, părintele inspector Lucian 
Filip a susținut sesiunea „Formare 
Tineri Preoți – ziditori de comu-
nități”, în care a evidențiat rolul 
activ și formator al preotului în 
viața parohială. Accentul a fost pus 
pe construirea unei comunități vii, 
implicate și hrănite de lucrarea ha-
rică și colaborarea dintre clerici și 
mireni.  

În a doua parte a zilei, pr. prof. 
univ. dr. Viorel Sava, cadru didac-
tic la Facultatea de Teologie Orto-
doxă „Sfântul Dumitru Stăniloae” 
din Iași, a susținut o sesiune litur-
gică dedicată aprofundării semni-
ficațiilor Sfintei Proscomidii și a 
gesturilor liturgice din cadrul slu-
jirii în sobor.  

Pe parcursul următoarelor zile, 
formarea a continuat cu ateliere 
interactive susținute de invitați de 
prestigiu: Preasfințitul Părinte 
Damaschin Dorneanul, Episcop-
vicar al Arhiepiscopiei Sucevei și 
Rădăuților, pr. prof. univ. dr. Patri-
ciu Vlaicu, pr. lect. univ. dr. Petru 
Cernat, pr. Cosmin Brînză,  lect. 
univ. dr. Tudorel Rusu și lect. univ. 
dr. Smaranda Buju.   

Această ediție a programului 
de formare dedicat tinerilor preoți 
din Arhiepiscopia Iașilor a oferit 
nu doar informație teologică și 
pastorală, ci și un cadru de comu-
niune, sprijin și dialog, esențial 
pentru slujirea conștientă și res-
ponsabilă a clericilor. <
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Viața Sfântului Cuvios Cleopa de la Sihăstria*

Fericitul întru pomenire, 
Arhimandritul Cleopa 
Ilie, părintele nostru 

duhovnicesc, s-a născut în comuna 
Sulița, județul Botoșani [...]. Pă-
rinții săi, Alexandru și Ana Ilie, au 
fost un exemplu viu de trăire creș-
tină, fiind iubitori de Dumnezeu, 
de biserică și de copii. Nu lipseau 
niciodată de la sfintele slujbe, fă-
ceau milostenie, se rugau mult îm-
preună cu copiii, ducând o viață 
curată și bineplăcută lui Hristos. 

Casa lor era ca o biserică, pre-
cum povestea Părintele Cleopa: 
„Aveam o cameră toată numai cu 
icoane. Un fel de paraclis. Acolo ne 
rugam. Iar la miezul nopții ne scu-
lam, citeam la Psaltire și făceam sute 
de metanii. Apoi iar ne culcam”. 

Nu se auzeau la ei certuri, nici 
cuvinte necuviincioase, nici alte lu-
cruri neplăcute lui Dumnezeu, ci 
viața lor de zi cu zi curgea lin ca o 
apă dulce de izvor, căci așa se moș-
tenea din moși-strămoși și așa era 
tradiția creștină în partea locului. 

Nu întâmplător s-au născut în 
această zonă, cu rânduiala lui 
Dumnezeu, mulți oameni mari, 
dintre care nu puțini călugări, pre -
oți, ierarhi aleși și cuvioși, cum a 
fost și Sfântul Ioan cel Nou de la 
Neamț (1913-1960). Între aceștia 
nu greșim dacă îl numărăm și pe 
vrednicul de pomenire, părintele 
nostru duhovnicesc al tuturor, Ar-
himandritul Cleopa Ilie, cât și pe 
duhovnicul sfinției sale, Ieroschi-
monahul Paisie Olaru. 

Părintele Cleopa a fost ales de 
Dumnezeu de la naștere pentru a 
povățui duhovnicește și a mângâia 

atât pe călugări și preoți, cât și 
mulțimea credincioșilor. Preacu-
vioșia sa era duhovnicul și povățui-
torul de obște al tuturor celor ce-i 
cereau rugăciunile și voiau să ur-
meze lui Hristos. A fost o binecu-

vântare a lui Dumnezeu pentru în-
treaga noastră țară. 

Casa părintească în care s-a 
născut Arhimandritul Cleopa Ilie 
era ca o biserică vie, dar nu o înlo-
cuia pe cea din sat, unde slujea în-

* Text preluat din volumul: Arhim. Ioanichie Bălan, Viața Părintelui 
Cleopa, Ediția a IV-a, Ed. Doxologia, Iași, 2014 (Colecția „Duhov-
nicul” 1), pp. 9-18.
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cepând cu anul 1877, vestitul pre -
ot de atunci, Gheorghe Chiriac. 
Căci, precum spunea însuși Cuvi -
oșia sa, locuitorii din satul Sulița 
ascultau de preotul lor ca de Însuși 
Hristos și nimic nu făceau fără sfa-
tul și binecuvântarea lui. De aceea, 
viața de zi cu zi era liniștită, bise-
rica era plină de credincioși, iar co-
piii, foarte numeroși, formau po- 
doaba satului. 

Așa erau satele românești în 
pri mele decenii ale secolului XX! 
Pentru aceasta și familia părinților 
săi a fost binecuvântată de Dum-
nezeu cu zece copii, dintre care doi 
au murit de mici, iar opt copii 
(patru băieți și patru fete) au su-
praviețuit. 

După tradiție, strămoșii tatălui 
datorită persecuțiilor religioase 
din secolul al XVIII-lea, au fost 
nevoiți să părăsească Ardealul și să 
se strămute în Moldova, stabilin -
du-se în județul Botoșani. Din bă-
trâni se păstra această amintire, că 
au trecut Munții Carpați în Mol-
dova trei frați de o mamă, cu nu-
mele de familie Ilie [...]. 

Alexandru Ilie, tatăl Părintelui 
Cleopa, s-a născut în anul 1871, la 
12 septembrie, în comuna Sulița, 
Botoșani. El era un bărbat înalt, 
tăcut și bun gospodar. În anul 
1902 s-a căsătorit cu Ana Bercea, 
din satul vecin, Dracșani, fiind cu-
nunați la bise rica din sat de vred-
nicul Preot Gheorghe Chiriac, care 
mai târziu avea să-i boteze și pe cei 
zece copii ai lor. 

Alexandru se îndeletnicea în-
deosebi cu agricultura, cu creșterea 
vitelor și cu negoțul de animale, 
fiind numărat printre cei dintâi 
gospodari din sat. Aveau 150 de oi, 
peste 20 de vite mari și 30 de hec-
tare de pământ [...]. 

Ana Ilie, mama Părintelui 

Cleopa, s-a născut la 10 octombrie 
1876 din părinți agricultori și buni 
creștini. În anul 1902 se căsăto-
rește cu Alexandru, cu care dă naș-
tere la zece copii. Dintre aceștia, 
cinci copii, patru băieți și o fată, au 
intrat în viața monahală. 

Ana era o femeie simplă, mică 
de statură, fără carte, dar cu o me-
morie deosebită. Ea plângea ade-
seori, căci avea darul lacrimilor. 
Durerea ei cea mai mare era aceea 
că aproape toți copiii i-au murit de 
tineri. Singurul care a supraviețuit 
până la adânci bătrâneți a fost Pă-
rintele Cleopa. Trei băieți și o fiică 
au răposat la mănăstire și ceilalți 
în satul natal. Cu toate acestea, a 
fost întărită de Dumnezeu cu da -
rul Său, ca să-și poată duce crucea 
care i-a fost rânduită. 

Rămânând văduvă în anul 
1943, a fost adusă de Părintele 
Cleopa la mănăstire și apoi a fost 
tunsă în monahism la Agapia Ve -
che în anul 1947, primind numele 
„Agafia”. După mai bine de două-
zeci de ani, în toamna anului 1968, 
la 15 septembrie, schimonahia 
Agafia Ilie se strămută la cele veș-
nice în vârstă de 92 de ani [...]. 

Arhimandritul Cleopa Ilie s-a 
născut la 10 aprilie 1912, fiind al 
cincilea copil din cei zece ai fami-
liei Alexandru Ilie.  

A urmat școala primară de 
șapte ani în satul natal. Avea o me-
morie cu totul deosebită, asemă-
nându-se mamei sale. Trei ani de 
zile a făcut ucenicie duhovnicească 
împreună cu frații săi la Schimo-
nahul Paisie Olaru, pustnic în 
Schitul Cozancea. 

În anul 1929, la începutul lui 
decembrie, a intrat în obștea Schi-
tului Sihăstria împreună cu fratele 
său mai mare, Vasile. După trei 
zile de ispitire la poarta schitului, 

au fost primiți în obștea Sihăstriei, 
în ziua Sfântului Ierarh Spiri don, 
la 12 decembrie. De aceea Părin-
tele Cleopa avea mare evlavie la 
Sfântul Ierarh Nicolae, patronul 
bisericii din satul natal, și la Sfân-
tul Ierarh Spiridon. 

Până în anul 1935, Constantin 
a păscut oile Schitului Sihăstria, 
împreună cu alți frați. Apoi este 
luat în armată în orașul Botoșani. 
Se reîntoarce la schit în toamna 
anului 1936 și este tuns în mona-
hism la 2 august 1937, primind 
numele „Cleopa”. După aceasta 
face ascultare la oile schitului până 
în vara anului 1942, împreună cu 
părinții Galaction Ilie și Antonie 
Olaru. 

În iunie 1942 este adus în schit 
și numit locțiitor de egumen, în-
trucât starețul Ioanichie Moroi era 
greu bolnav. 

În anul 1944, la 27 decembrie, 
monahul Cleopa este hirotonit ie-
rodiacon, iar la 23 ianuarie 1945 
este hirotonit iero monah de Epis-
copul Galaction Cordun, pe atunci 
stareț al Mă năstirii Neamț. După 
această dată este numit oficial egu-
men al Schitului Sihăstria. 

În anul 1947, Schitul Sihăs-
tria, numărând peste 60 de viețui-
tori, a fost ridicat la rang de mănăs- 
tire, iar Protosinghelul Cleopa Ilie 
este făcut arhimandrit, cu aproba-
rea Pa triarhului Nicodim. 

În anul 1948, fiind urmărit de 
organele politice de atunci, se re-
trage pentru șase luni în pădurile 
din jurul Mănăstirii Sihăstria. 

În anul 1949, la 30 august, Ar-
himandritul Cleopa Ilie este nu mit 
stareț al Mănăstirii Slatina – Su-
ceava și se trans feră acolo cu 30 de 
călugări din obștea Mănăstirii Si-
hăstria, în urma deciziei Patriar-
hului Justinian. În locul său este 
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Cuviosul și de Dumne-
zeu purtătorul Părin-
tele nostru Paisie de la 

Sihăstria s-a născut în anul 1897, 
la 20 iunie, în satul Stroiești din ți-
nutul Botoșanilor, în familia bine-
credincioșilor creștini Ioan și Eca te- 
rina Olaru, care au fost binecu vân -
tați de Dumnezeu cu zece copii. 

Fiind născut în preajma praz-
nicului Sfinților Apostoli Petru și 
Pavel, pruncul a primit la botez 
numele Petru. A urmat școala pri-
mară în sat, fiind, în fiecare an, în-
tâiul dintre colegii săi și primind 
ca premiu cărți cu Viețile Sfinților, 
care l-au făcut să îndrăgească viața 
monahală. 

În octombrie 1921, la vârsta de 
24 de ani, a intrat în obștea Schi-
tului Cozancea, din apropierea sa-
tului natal. Aici a deprins rugăciu - 
nea, ascultarea, smerenia și dra-
gostea de aproapele, arătându-se 
dintru început sârguincios în aju-
torarea celor din obște și a tuturor 
pelerinilor. 

Nu după mult timp, s-a învred-
nicit de dorita schimă a călugăriei, 
fiind tuns în monahism la 9 iunie 
1922, primind numele „Paisie”. 
Încă din primii ani de mănăstire a 

nu mit stareț Protosinghelul Ioil 
Gheorghiu. 

La Mănăstirea Slatina, Preacu-
vioșia sa întemeiază o obște care a 
ajuns la peste 80 de viețuitori. 
Între anii 1952 -1954, fiind urmă-
rit de securitate, se retrage în 
Munții Stânișoara, împreună cu 
Ieromonahul Arsenie Papacioc. 

După mai bine de doi ani de viață 
pustnicească, amândoi au fost rea-
duși în Mănăstirea Slatina, la po-
runca Patriarhului Justinian. 

În anul 1956, Părintele Cleopa 
revine la metanie în Mă năstirea 
Sihăstria, iar în primăvara anului 
1959, se retrage pentru a treia oară 
în Munții Neamț, unde se nevo-

iește mai bine de cinci ani de zile. 
In toamna anului 1964 revine 

în Mănăstirea Sihăstria, ca duhov-
nic al întregii obști, și povățuiește 
fără întrerupere atât călugări, cât și 
mireni, timp de 34 de ani, până la 
2 de cembrie 1998, când își dă 
duhul în brațele lui Hristos. < 

 

Viața Sfântului Cuvios Paisie de la Sihăstria*
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fost recunoscut ca un iscusit povă-
țuitor de suflete, fiind căutat de 
mulți credincioși. Unii dintre aceș-
tia au ucenicit pe lângă el și au spo-
rit foarte mult în viața duhov- 
nicească, printre ei numărându-se 
și fratele Constantin Ilie, viitorul 
Arhimandrit Cleopa. 

În anul 1931, iubind foarte 
mult viața de liniște, Cuviosul Pai-
sie a ridicat în pădurea din apro-
pierea schitului o mică chilie cu un 
paraclis de lemn, unde se retrăgea 
adesea, nevoindu-se în post și ru-
găciune. Din această vreme, a fost 
cunoscut cu numele de Părintele 
Pustnic. 

În anul 1933, a luat asupra sa 
o rânduială de viață și mai aspră, 
îmbrăcând schima cea mare. În 
anul 1943, la 14 octombrie, a fost 
hirotonit ierodiacon, iar ieromo-
nah la 4 aprilie 1947 și, apoi, 
numit egumen al Schitului Co-
zancea, pe care l-a condus aproape 
un an de zile. În anul 1948, a pri-
mit binecuvântarea să se retragă la 
Mănăstirea Sihăstria, un loc mai 
pustnicesc de nevoință, unde era 
stareț ucenicul său din tinerețe, 
Cuviosul Cleopa Ilie, și unde se 
păstrau tradițiile moștenite de pe 
vremea Sfântului Paisie de la 
Neamț. 

Blând și smerit întru toate, Cu-
viosul Paisie a fost rânduit să po-
vățuiască și să mărturisească pe 
credincioșii care veneau în număr 
tot mai mare la Sihăstria, atrași de 
viața aleasă a Părintelui Pustnic. În 
anul 1949, Cuviosul Paisie l-a 
urmat pe ucenicul său, Cuviosul 
Cleopa, la Mănăstirea Slatina din 
județul Suceava, unde acesta fu-
sese numit stareț. 

În primăvara anului 1954, a re-
venit la Mănăstirea Sihăstria, un -
de era mai multă liniște, îndepli- 

nind ascultarea de duhovnic al ob-
știi și a sute și mii de credincioși 
din toată țara, timp de peste 35 de 
ani, până la sfârșitul vieții sale. În-
deletnicindu-se cu rugăciunea stă-
ruitoare, cu postul aspru și cu spo- 
vedania zilnică a călugărilor și a 
mirenilor, Cuviosul Paisie a ajuns 
unul dintre cei mai cunoscuți și iu-
biți duhovnici din întreaga țară, 
pentru nevoința sa și dragostea 
jertfelnică față de aproapele și pen-
tru multele daruri duhovnicești. 

Era vestit pentru puterea sa ha-
rismatică, prin care pătrundea în 
sufletul și în conștiința oamenilor, 
pentru mila și iubirea cu care îi 
primea pe toți la orice oră din zi și 
din noapte, pentru smerenia sa 
unită cu blândețea, prin care cuce-
rea și întorcea la pocăință. Celor ce 
îl cercetau, Cuviosul Paisie nu le 
spunea cuvinte mari, ci se ruga, iar 
rugăciunea și dragostea sa le dădea 
oamenilor bucurie și îi făcea să re -
învie duhovnicește. 

Adesea, i se descoperea starea 
duhovnicească a celor care îl cău-
tau, precum și a ucenicilor săi răs -
pândiți în toate colțurile țării. Cu - 
noștea de departe nevoile și ispi-
tele prin care treceau aceștia și le 
dădea ajutor, prin rugăciune și bu -
nă povățuire. Pe unii, prin darul 
înainte-vederii pe care îl avea, îi în-
druma să se ferească de primejdiile 
care îi amenințau, în timp ce altora 
le descoperea voia lui Dumnezeu. 

Nici darul tămăduirilor și al iz-
gonirii duhurilor necurate nu i-a 
lipsit, mulți dobândind sănătate 
sufletească și trupească în urma bi-
necuvântărilor și rugăciunilor sale. 
În perioada prigoanei monahale de 
după Decretul din 1959, care i-a în-
depărtat pe majoritatea călugărilor 
tineri din mănăstiri, Cuviosul Pai-
sie, ca un adevărat păstor drept-

credincios și jertfelnic, a întărit du-
hovnicește pe mulți dintre cei care 
au fost siliți să plece în lume, până 
când aceștia au putut reveni la mă-
năstirile lor de metanie. 

Astfel, Cuviosul Paisie a avut 
un rol însemnat în perioada cea 
mai grea a secolului XX, aceea de 
luptă fățișă a comunismului ateu 
împotriva credinței. În acele vre-
muri, prin înțelepciunea sa și prin 
sfaturile insuflate de Dumnezeu, 
Cuviosul Paisie s-a remarcat ca un 
iscusit călăuzitor duhovnicesc. În -
tre anii 1972-1985, fiind iubitor 
de singurătate, s-a nevoit într-un 
loc mai retras, la Schitul Sihla, 
aproape de Peștera Sfintei Teodora. 
Însă, cei care îl iubeau l-au căutat 
și acolo, știind că binecuvântarea 
Cuviosului îi ușura sufletește și le 
dădea putere să biruiască ispitele 
vieții. 

Cu toate acestea, în puținele 
momente când nu era asaltat de 
credincioși, Cuviosul a găsit răgaz 
să scrie pagini pline de duh și mul -
te versuri de pocăință, dar și să lu-
creze în grădină făcând-se pildă de 
hărnicie și slujire smerită. În ulti-
mii ani ai vieții sale pământești, 
Cuviosul Paisie a fost încercat de 
multe suferințe trupești, pe care le-
a primit cu multă credință, ară-
tând îndelungă și pilduitoare răb- 
dare pentru ucenicii săi. 

În anul 1985, a revenit la Mă-
năstirea Sihăstria, unde a conti -
nuat să poarte de grijă fiilor săi 
duhovnicești, dându-le sfaturi pâ -
nă în ultimele zile ale vieții sale. 

În toamna anului 1990, la 18 oc -
tombrie, în vârstă de 93 de ani, Cu-
viosul Paisie și-a dat sufletul în 
mâinile lui Hristos, numărându-se 
în ceata Sfinților Cuvioși Părinți. < 

 
 



| Documente

24 | ianuarie-februarie | Candela Moldovei | an XXXIII, nr. 1-2

Sfântul Sinod al Patri -
arhiei Ecumenice a 
anun țat, duminică, 31 

august 2025, canonizarea Cuvio-
sului Petroniu Tănase de la Schi-
tul Prodromu și a Cuviosului 
Dio nisie Ignat de la Colciu, ne-
voitori români din Sfântul Munte 
Athos. 

Sfântul Sinod s-a întrunit în 
ședință de lucru în zilele de 30 și 
31 august 2025, fiind prezidat de 
Sanctitatea Sa, Patriarhul Ecu-
menic Bartolomeu. 

În cadrul ședinței, Sfântul Si -
nod a decis, în unanimitate, la re-
comandarea Comisiei Canonice, 
să-i înscrie în calendarul Bisericii 
pe cei doi cuvioși români, cu viață 
sfântă, nevoitori în Muntele 
Athos: Dionisie Vatopedinul, de 

la Chilia Sfântul Gheorghe Col-
ciu, și Ieromonahul Petroniu, 
fostul stareț al Schitului Pro-
dromu, de pe teritoriul Mănăsti-

rii Marea Lavră. Pomenirea pri - 
mului va fi sărbătorită la 11 mai, 
iar a celui de-al doilea, la 24 fe-
bruarie.< 

Hotărâri ale Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române

Principalele hotărâri ale 
Sfântului Sinod sunt 
următoarele: 

® A aprobat canonizarea a 16 
femei cu viață sfântă (mucenițe, 
monahii, soții de domnitori, mame 
de sfinți și mărturisitoare). 

® L-a ales prin vot secret pe 
Preacuviosul Părinte Arhimandrit 
Samuel Cristea, duhovnicul Cole-
giului Ortodox „Mitropolitul Ni-
colae Colan” din Cluj-Napoca, în 
slujirea de Episcop-vicar al Arhie-
piscopiei Vadului, Feleacului și 
Clujului, cu titulatura de Preasfin-

țitul Părinte Samuel Bistrițeanul. 
® L-a ales prin vot secret pe 

Preacuviosul Părinte Arhimandrit 
Teofil Anăstăsoaie, reprezentantul 
Patriarhiei Române la Locurile 
Sfinte și Superiorul Așezăminte-
lor românești de la Ierusalim, Ieri-
hon și Iordan, în slujirea de 
Episcop-vicar al Arhiepiscopiei 

Romanului și Bacăului, cu titula-
tura de Preasfințitul Părinte Teofil 
Trotușanul. 

® A aprobat calendarul biseri-
cesc pentru anul 2026. 

® A aprobat instituirea „Zilei 
Clerului Militar”, la data de 26 oc-
tombrie. 

® A aprobat instituirea „Dumi-

În zilele de marți și miercuri, 1-2 iulie 2025, în Aula Magna 
„Teoctist Patriarhul” din Palatul Patriarhiei, sub președinția 
Preafericitului Părinte Patriarh Daniel, s-a desfășurat ședința 

de lucru a Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române. 

Patriarhia Ecumenică a anunțat canonizarea  
Cuvioșilor Petroniu Tănase și Dionisie Ignat,  
nevoitori români din Muntele Athos
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nicii Sfinților Athoniți”, în Dumi-
nica a III-a după Rusalii, îm-
preună cu proiectul de text pentru 
Troparul și Condacul acestei săr-
bători. 

® A aprobat proiectele de texte 
pentru Slujba Sfinților Mucenici 
In, Pin și Rim (20 ianuarie), pen-
tru completarea slujbei din Minei 
a Sfântului Apostol Filip (14 no-
iembrie) și a Sfântului Mucenic 
Bonifatie (19 decembrie), și pen-
tru Troparul și Condacul Sfinților 
din familia Sfântului Ierarh Vasile 
cel Mare (19 iulie). 

® A aprobat actualizarea pro-

cedurii referitoare la dăruirea, pri-
mirea și ducerea în pelerinaj a 
Sfintelor Moaște în Biserica Orto-
doxă Română. 

® A aprobat caterisirea prin 
readucerea la statutul de monah a 
fostului episcop de Huși, Corneliu 
Onilă, în prezent acesta fiind 
monah penitent în Penitenciarul 
Bacău. 

® A aprobat modalitățile de 
sprijin financiar pentru proiectele 
organizației Misiunea Socială 
„Diaconia”, a Mitropoliei Basara-
biei, afectate de întreruperea finan-
țărilor internaționale. 

® A luat la cunoștință cu mâh-
nire de refuzul continuat, nejusti-
ficat și abuziv al autorităților 
publice ucrainene de a recunoaște 
Asociația Religioasă „Biserica Or-
todoxă Română din Ucraina”, deși 
aceasta îndeplinește toate con-
dițiile stabilite de legislația ucrai-
neană în vigoare, și a aprobat 
continuarea sprijinirii comunități-
lor ortodoxe române din Ucraina. 

 
(Biroul de Presă al Patriar-

hiei Române) 

Hotărâri din cadrul Ședințelor de Permanență  
ale Consiliului Eparhial al Arhiepiscopiei Iașilor

® S-a aprobat acordarea unor 
ajutoare financiare în valoare de 
1069.000 de lei, următoarelor 
uni tăți de cult: Arhiepiscopia 
Chișinăului; Mănăstirea „Adormi-
rea Maicii Domnului”, Zosin, Pro-
topopiatul Botoșani; Mănăstirea 
„Sf. M. Mc. Dimitrie”, Pângărați, 
Protopopiatul Piatra Neamț; Mă-
năstirea „Sfânta Treime”, Balș, Pro-
topopiatul Hârlău; Mănăstirea 
Miclăușeni, com. Butea; jud. Iași; 
Parohia „Adormirea Maicii Dom-
nului”, Grințieș, com. Grințieș, 
Protopopiatul Ceahlău; Parohia 
„Înălțarea Domnului”, Gorban, 
Protopopiatul Iași II; Parohia 
„Nașterea Maicii Domnului”, Cu-
rături, Protopopiatul Iași III; Pa-
rohia „Nașterea Maicii Domnului”, 
Jijia, Protopopiatul Botoșani; Pa-
rohia „Pogorârea Sf. Duh”, Valea 
Ursului, com. Miroslava, Protopo-
piatul Iași III; Parohia „Sf. Dimi-
trie”, Pluton, com. Pipirig, Proto- 
popiatul Tg. Neamț; Parohia  

„Sf. Dumitru”, Iorcani, com. Tătă -
ruși, Protopopiatul Pașcani; Paro-
hia „Sf. Filip”, Breazu, com. Rediu, 
Protopopiatul Iași I; Parohia „Sf. 
Gheorghe”, Valea Lungă, Protopo-
piatul Iași II; Parohia „Sf. Ilie”, Mo-
vileni, Protopopiatul Darabani; 
Parohia „Sf. Împ. Constantin și 
Elena”, Al. I. Cuza, Protopopiatul 
Pașcani; Parohia „Sf. Împ. Con-
stantin și Elena”, Hoisești, com. 
Mărgineni, Protopopiatul Roz-
nov; Parohia „Sf. Împ. Constantin 
și Elena”, Tudora I, Protopopiatul 

Botoșani; Parohia „Sf. Nicolae”, 
Homița, com. Cristești, Protopo-
piatul Pașcani; Parohia „Sf. Nico-
lae”, Vlădiceni, Protopopiatul 
Piatra Neamț; Parohia „Sf. 
Treime”, Frasin, oraș Broșteni, 
Protopopiatul Ceahlău; Parohia 
„Sf. Vasile cel Mare”, Zvoronești, 
Protopopiatul Tg. Neamț; Paro-
hia „Sfânta Treime”, Bradu, com. 
Grințieș, Protopopiatul Ceahlău. 

 
® Părintele Mitropolit Teofan 

a binecuvântat hirotonia următo-

În ședințele de Permanență ale Consiliului Eparhial al Arhie-
piscopiei Iașilor se analizează activitățile săptămânale des-
fășurate de sectoarele eparhiei noastre și se iau decizii care să 

faciliteze împlinirea proiectelor propuse. Cuvântul Sfântului Apostol 
Pavel: „bucurându-mă și văzând buna voastră rânduială” (Col. 2, 5), 
exprimă duhul acestor întâlniri, menite să evalueze, să îndrepte, dacă 
este cazul, și să ajute la punerea în practică a proiectelor misionare, 
pastorale, culturale, filantropice sau de altă natură. În această secțiune 
vă prezentăm o sinteză a principalelor hotărâri luate în cadrul ședin-
țelor din perioada iulie-august 2025. 
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rilor candidați care au promovat 
examenul de capacitate preoțeas -
că: dl Bogdan-Constantin Bolotă, 
Parohia Slobozia, com. Ciurea, 
Pro topopiatul Iași II;  dl David 
Avarvarii, Parohia „Sf. Ioan Bote-
zătorul”, Poiana, Protopopiatul 
Tg. Neamț; dl Alexandru-Bogdan 
Apreotesei, Parohia „Sf. Gheor-
ghe”, Valea Lungă, Protopopiatul 
Iași II; dl Florin Curcă, Mănăsti-
rea „Sf. M. Mc. Gheorghe și Sf. 
Cuv. Teodora de la Sihla” (Cate-
drala Veche), din cadrul Ansam-
blului Mitropolitan Iași; dl Mihai- 
Marius Trifescu, Parohia Valea 
Adâncă IV, com. Ciurea, Protopo-
piatul Iași II. 

 
® Ca recunoaștere a muncii 

asidue depuse în slujirea Bisericii 
și pentru a încuraja activitatea slu-
jitorilor Bisericii, clericilor cu me-
rite deosebite și cu pregătire teolo- 
gică corespunzătoare, în Ședințele 
de Permanență din 10 iulie, 31 iu -
lie, 14 august, 20 august 2025, s-a 
aprobat acordarea de ranguri și 
distincții bisericești, după cum 
urmează:  

– La treapta de Iconom au fost 
avansați: pr. Daniel Alexandru Iri-
mia, Parohia „Pogorârea Duhului 
Sfânt”, Călugăreni, com. Ungureni, 
Protopopiatul Săveni; pr. Mihai 
Urieșu, Parohia „Pogorârea Duhu-
lui Sfânt”, Dacia (filie a Parohiei 
Nicșeni), com. Nicșeni, Protopo-
piatul Botoșani. 

– Distincția de Iconom sta-
vrofor s-a acordat: pr. Bogdan-
Ionuț Azamfirei, Parohia „Naște - 
rea Maicii Domnului”, Victoria, 
com. Stăuceni, Protopopiatul Bo-
toșani; pr. Costel Ciubotariu, Pa-
rohia „Pogorârea Duhului Sfânt”, 
Valea Ursului, com. Miroslava, 
Protopopiatul Iași III; pr. Ema-
nuel Apetrei, Parohia „Izvorul  

Tămăduirii”, Urșița, com. Miro-
neasa, Protopopiatul Iași III; pr. 
Gheorghiță Anisiea, Parohia 
„Adormirea Maicii Domnului”, 
Grințieș, com. Grințieș, Protopo-
piatul Ceahlău; pr. Ioan-Marius 
Grunzac, Parohia „Sf. Varvara”, 
Șoldănești, com. Blândești, Proto-
popiatul Botoșani; pr. Ionuț Alun-
gulesei, Parohia „Sf. Gheorghe 
Pelerinul”, Piatra Neamț, mun. 
Piatra Neamț, Protopopiatul Pia-
tra Neamț; pr. Mihai Marc, Paro-
hia „Sfânta Treime”, Frasin, oraș 
Broșteni, Protopopiatul Ceahlău; 
pr. Nicolae Ciuntu, Parohia „Sf. 
Trei Ierarhi”, Zăneștii de Jos, com. 
Zănești, Protopopiatul Roznov; 
pr. Petru Andronache, Parohia „Sf. 
M. Mc Dimitrie”, Pluton, com. Pi-
pirig, Protopopiatul Tg. Neamț; 
pr. Ștefănel-Radu Musteață, Paro-
hia „Sf. M. Mc. Gheorghe”, Oneaga, 
com. Cristești, Protopopiatul Bo-
toșani.  

 
® Distincția Crucea Sf. Ier. 

Dosoftei s-a acordat: pr. Bogdan-
Andrei Mocanu, Parohia „Schim-
barea la Față”, Cucuteni, com. 
Lețcani, Protopopiatul Iași III; pr. 
Dan Budeanu, Parohia „Sf. Cuv. 
Parascheva”, Orășeni Vale, com. 

Curtești, Protopopiatul Botoșani; 
pr. Dănuț Rotariu, Parohia „Sfân-
tul Gheorghe”, Dorobanți, com. 
Aroneanu, Protopopiatul Iași II; 
pr. Dragoș-Iulian Bălinișteanu, 
Parohia „Sf. Ioan Botezătorul”, Cu-
ragău, com. Comarna, Protopo-
piatul Iași II.  

 
® Distincția Crucea Sf. Ier. 

Iosif cel Milostiv s-a acordat: pr. 
Cristinel-Gheorghiță Severin, Pa-
rohia ,,Sf. Nicolae”, Poieni, com. 
Poieni, Protopopiatul Iași III; pr. 
Florin-Gheorghe Sfarghie, Paro-
hia „Sf. M. Mc. Gheorghe”, Cuiejdi, 
com. Gârcina Protopopiatul Piatra 
Neamț; pr. prof. Constantin Vasi-
lescu, Parohia „Adormirea Maicii 
Domnului”, Tg. Neamț, Protopo-
piatul Tg. Neamț; pr. prof. Ioan 
Mihoc, Parohia „Adormirea Mai-
cii Domnului”, Tg. Neamț, Proto-
popiatul Tg. Neamț; pr. prof. 
Mihai Vizitiu, Parohia „Adormi-
rea Maicii Domnului”, Tg. Neamț, 
Protopopiatul Tg. Neamț; pr. prof. 
Viorel Remus Laiu, Parohia „Ador -
mirea Maicii Domnului”, Tg. 
Neamț, Protopopiatul Tg. Neamț. 
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